

Конспект экскурсии в музейный уголок колокольчиков

Цель: формировать нравственно-эстетические качества дошкольников в процессе ознакомления с историей колокольчиков и колоколов нашей Родины.

Задачи:

Образовательные:

- познакомить детей с историей появления колокольчика, его видами, материалами, из которых его изготавливают;
- способствовать формированию краеведческих знаний у дошкольников, интереса к коллекционированию;
- расширять представления о традициях, культуре нашей страны, родного города Екатеринбурга;

Развивающие:

- развивать познавательную активность;
- формировать навыки исследовательского поведения;
- способствовать развитию творческих способностей; социально-коммуникативных навыков и умений;
- развивать зрительное, слуховое, эстетическое восприятие.

Воспитательные:

- воспитывать чувство патриотизма, любви к своей Родине, уважения и бережного отношения к традициям своего народа.

Материал: сувенирные колокольчики, ноутбук, магнитофон, сказка «Морозко» в видеозаписи, аудиозапись звона разных колокольчиков, материалы для декупажа (салфетки, клей ПВА, кисточки для клея, пластмассовые стаканчики).

Воспитатель – экскурсовод: здравствуйте ребята. Сегодня мы отправимся на экскурсию. А куда именно, вы узнаете если отгадаете загадку:

Стоит колпачок,

А под ним язычок.

Стоит его в руки взять,

Сразу он начнёт звучать.

Правильно, ребята, это колокольчик.

Сегодня вы пришли на экскурсию в музей колокольчиков. *(включить аудиозапись звона колокольчиков)*

А знаете ли вы, что этот знаменитый музыкальный инструмент произошёл от удивительного цветка? Угадайте, что это за цветок?

Говорят, поет он звонко,

Но не слышен песни звук.

Он растет на ножке тонкой,

Украшая поле, луг.

Он похож на музыкальный,

Музыкальный инструмент,

Но звука музыкального в цветочке этом нет. (Колокольчик)

Я вам расскажу удивительную историю.

«Существует на свете легенда, которая рассказывает о том, что давным давно, один человек, живший в Италии, сильно заболел и пошёл в поле за лечебными травами. Устав, он прилег на траву и задремал. Сквозь сон человек услышал удивительную музыку. Скорее это была даже не музыка, а перезвон. Он почувствовал, что от этого перезвона болезнь куда-то уходит и начинается выздоровление. Когда же человек открыл глаза, то он увидел, что возле самого его уха качается знакомый ему с детства цветок – колокольчик. И решил он, что именно голос цветка помог ему исцелиться. Человек вернулся домой и сделал копию этого цветка, отлив ее из металла. Так и появился на свет этот удивительный музыкальный инструмент- колокольчик.

Посмотрите, какие здесь собраны колокольчики: поющие колокольчики; декоративные колокольчики, которые служат как украшение. Есть маленькие колокольчики и побольше. В нашем музее есть колокольчики из разных городов и стран.

Как вы думаете, для чего людям нужны колокольчики? (ответы детей)

Пастушьи колокольчики.

Пастушьи колокольчики привязывали их на шею животным, коровам, козам, овцам для того, чтобы слышать, где пасутся животные, чтобы по звону можно было узнать, где их искать, если они потерялись. *(показ иллюстрации и демонстрация звукозаписи звона)*

Поддужный колокольчик. Поддужный колокольчик - предупреждал о приближении экипажа («Уступи дорогу!»). В старину ездили на тройках, в упряжке перед повозкой было 3 лошади. Основная лошадь – «коренник»

была в центре и над ней под дугой вешали колокольчик, который называли поддужным. *(показ иллюстрации)*.

Особенно своим звоном славились Валдайские колокольчики.
(продемонстрировать звон валдайского колокольчика)

Колокольчиками ещё украшали упряжки лошадей. Звон колокольчиков нёс радость *(демонстрация на экране отрывка из сказки «Морозко»)*.

Станционный колокольчик. Станционный колокольчик располагался на железнодорожных станциях. Он извещал о прибытии и отбытии поезда.
(показ иллюстрации).

Пожарный колокол. Пожарный колокол – висел на пожарной каланче и дежурный, при виде пожара громко звонил в него, оповещая о пожаре.
(демонстрация звукозаписи звона)

Набат сигнал тревоги *(демонстрация звукозаписи звона)*

Корабельный колокол. Корабельный колокол - рында. С его помощью каждые полчаса подают сигналы точного времени. *(показ иллюстрации и демонстрация звукозаписи звона)*

Дверные - на внешней стороне стены рядом с входной дверью крепился рычаг, гость нажимал на него и внутри дома звонил колокольчик.

Настольные - в больших богатых домах на столе стоял колокольчик, в него звонили чтобы вызвать слуг *(показ иллюстрации)*

Рыбацкий колокольчик. Рыбацкий колокольчик - рыбаки на удочки прикрепляли маленькие колокольчики, которые звонили, когда рыба клевала
(показ иллюстрации)

Церковные колокола - обычно куранты исполняют музыкальную фразу каждый час, полчаса, четверть часа. Церковные – колокола напоминают о праздниках, например, пасха. *(показ иллюстрации и демонстрация звукозаписи звона)*

Сувенирные колокольчики. Сувенирные колокольчики предназначены для подарка. *(показ иллюстрации)*

В наши дни колокольчики тоже часто используют, например, на школьной линейке дают первый или последний звонок *(показ иллюстрации)*.

В новогодние праздники стало модным украшать новогоднюю ёлку красивыми декоративными колокольчиками *(показ иллюстрации)*.

Куранты - башенные часы с набором колоколов, издающие бой в определённой последовательности. Обычно куранты исполняют

музыкальную фразу каждый час, полчаса, четверть часа. *(показ иллюстрации и демонстрация звукозаписи звона)*

Воспитатель: А ещё, часто используют колокольчики как музыкальные инструменты. Колокольчик - это ударный музыкальный инструмент.

Часто используют колокольчики для украшения, дополнения музыки.

Слушать музыку на вход

А еще люди придумали разные интересные игры с колокольчиками.

Игра «Угадай по звуку»

Посмотрите, какой колокольчик необычный. Он сделан из стекла. Значит он... стеклянный

- Колокольчик из глины - ... глиняный. (позвенеть им).
- Колокольчик связан из ниток - вязанный
- Колокольчик из металла – металлический.
- Из фарфора - фарфоровый.
- Из пластмассы - пластмассовый (из бумаги, картона, серебра).

Сейчас вы закроете глаза, а я позвоню колокольчиком, а вы отгадайте каким.

Может кто-нибудь из вас знает ещё игру с колокольчиками? (жмурки). Вот сейчас мы с вами и поиграем в эту игру.

Игра «Жмурки в кругу»

Дети становятся в круг и держатся за руки. В кругу два игрока, у одного завязанные глаза. У другого в руках колокольчик, он звенит им и перемещается внутри круга. Игрок с завязанными глазами пытается его поймать, ориентируясь по звону колокольчика.

Считается, что звон колокольчика улучшает здоровье, приносит благополучие. Подарив колокольчик, вы желаете человеку счастья и здоровья.

Воспитатель – экскурсовод: ребята, скоро мы будем отмечать праздник Новый год. А в Новый год мы украшаем ёлочку, и я вам предлагаю сделать украшение для своей ёлки – колокольчик. Дети украшают колокольчик из пластмассового стаканчика методом декупаж.